KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT,

/ , AN
Definition 3.19. Fiir 1 < p < oo sei <§’ u@% / /(/t) Hq@\féluwx
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KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, S.22

Satz 3.20 (Holder-Ungleichungs). p, q € [1, oo] mzt;+é—1 felr(u),geLi(p)
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KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, S.23

Satz 3.21 (Jensen’sche Ungleichung®). (S, o7, ) Wraum, k : R - R U {+o0o} konvex, f € L1(p).
Dann ist f ko f du wobldefiniert und es gilt
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KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, S. 24

Definition 3.22 (Konvergenzarten). (S, .#7, 1) Malraum, f, fi, fo,+-+: S —» Rm.b.

i) fn = f p-fast Gberall (abgekiirzt p-f.i.; wenn pu(.S) = 1, so sagt man auch ,fast sicher”, abgekiirzt
f.s.), wenn
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= ||fn_pr_>O

—>00

B O e Lheradiw a0l
Yoo wh ¥ Ae wr/ALAM o gl

//L ( kit {fﬁ[ e qf} N /\\ —> D

h—> b



KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, S. 25

Bemerkung 3.23. 7) ;1(S) < oo, f, = f p-f.ii. = f, - fim Mafl (" b%6€ /\ /
zz)fnﬂ)ffurempe [1,00] = f, = fim Maf3 /
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KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, S. 25

Bemerkung 3.23. 7) i(S) < oo, f, = f p-f.i. = f,, - f im MaR3
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KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, Lhonr ﬂ,\f-c/ : aL&u\ 6@(
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Lemma 3.24. fi, fo,...: S = R m.b. mit ( %\/g u,\—’?éhl > ﬂ\
mlqlgloou(ﬂfm — fal > 8}) =0 firallee > 0. é/«_@( £W'61>%L>
Dann gibtesn;, # oo, f: S — R m.b. mit In, = | wfidi. fiir k — oo. —'r/“ (CL(’f@'f@l >‘§6>
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Insbesondere: f, —> g im Mafs i, so gibt es eine Teilfolge mit fnk — 1. I —> oo

T—> 00

Bos 0 Wikl w, <n, 4 | se dass F oMok, @\U/

/u(“ivr " l>£kﬂ e "

)

A= {W eer Lo | 521 it /A(Agaz |
ke Bovel - @w@@b /d xww(, AL =

T o X E <£«,Vv~%(/wr Al(> ask l{l"t (/k ‘fé(« <><>l a 2 Vo
A e ol alo
= E" /’6\‘12+1<)<\ ﬁ OQ < o=

S S, s S U ) BB



KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, S.27

Satz 3.25. 1 <p< oo, f1, fa,... Cauchy-Folgein LP(1), d.h. ml;llmoo | fr = [l = 0.
Dann gibtesein f € LP(u) mit f, - f in LP(1).
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KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, S.28

Satz 3.26 (Minkowski-Ungleichung?). 1 < p < oo, f, g € LP(11), s0 gilt

1F+ gllp < [1f1lp + llglly

7Hermann Minkowski, 1864-1909



KAPITEL 3. INTEGRAL UND ERWARTUNGSWERT, S.29

Beobachtung 3.27. Fiir 1 <p < oo ist LP(p) = {[f]: f € L(p)} mit[f] = {g: g = f p-fii} ein
Banachraum, L?( 1) ist mit Skalarprodukt ([ ], [¢]) := [ fg¢ du ein Hilbertraum.

Bemerkung 3.28. Sei ;1(S) < 00,1 <7 < s < oo. Esgilt £5(pn) ¢ L7(p) und die Einbettung
L5(w) > [ felr(u)iststetig.



